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1. PAT VAN PE
1.1 Ly do chon d@ tai

Nghi quyét Dai hoi dai biéu toan qudc ctua Pang lan thir XI d3 khang dinh
“P6i mai can ban, toan dién nén gido duc Viét Nam theo huong chuin ho4, hién
dai hod, xa hoi hoa , dan chu héa va hoi nhap qudc té... gido duc va dao tao co st
ménh nang cao dan tri, phat trién ngudn nhan luyc, boi dudng nhan tai, gop phan

quan trong xay dung dat nudc, xay dung nén van hoa va con nguoi Viét Nam...”

Pé dat duoc muc tidu do, ngoai viéc thiét ké chuong trinh gido duc phd
thong, d6i mdi chuong trinh sach gido khoa, doi mgi phuong phép day hoc, ... thi
viéc giap cho nguoi hoc c¢6 duge co hdi hoc tap hét chuong trinh phé thong, dinh
hudng nghé nghiép 13 mot trong nhimng viéc lam rat quan trong. Cap hoc trung hoc
co sO 13 mot trong nhitng cdp hoc quan trong trong viéc giup hoc sinh ¢6 co hoi

hoc tap tiép theo theo huéng hoc trung hoc phd thong hoic hoc nghé.

T ndm hoc 2006 — 2007 dén nay, SO GD&DT Ha Noi da Iya chon phuong
an thi vao 16p 10 theo hudng két hop thi tuyén voi xét tuyén. Bi véi phuong an
nay thi két qua bai thi mon Todn va Vian duoc nhan déi, dong vai trd quan trong
trong viéc quyét dinh tong diém cta hoc sinh. Chinh vi vy, gido vién ludn trin trd
viéc 1am thé nao dé luyén cho hoc sinh cua minh dat diém cao trong bai thi vao 16p
10. Vi vai tro 1a gido vién day mon Toan on thi cho hoc sinh cudi cép, to1 nhan
thdy hoc sinh kha bd ngd trong bai toan vé giao diém ciia duong thang va parabol.
Bai toan nay khong chi quan trong trong cip hoc trung hoc co s& ma con rat quan
trong khi hoc sinh hoc toan cip trung hoc phd théng. Chinh vi nhing li do do, t6i
viét sang kién, kinh nghiém “Cdc bai todn vé giao diém ciia dwong thing va

parabol cdp trung hoc co s6”.
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1.2 Nhiém vu va muc dich caa dé tai

Trude khi thuc hién dé tai, hoc sinh gip nhiéu kho gip & nhiing cau hoi tir
nhén biét, thong hiéu, van dung thép, van dung cao.

Cu thé, s6 liéu khao sat trude khi thue hién dé tai cho 45 hoc sinh 16p 9G,
nam hoc 2015-2016.

Nhan biét Thong hiéu Vén dung thép Vén dung cao

Ti 1€ lam dung 70% 65% 60% 35%

Dé tai “Cdc bai todn vé giao diém ciia dwong thing va parabol cdp trung
hoc co s6” v&i nhiém vu gitip hoc sinh nam viing kién thirc, phét trién tu duy, k¥
nang giai quyét cac dang toan vé giao diém ctia duong thang va parabol cung céc

cau héi lién quan. Tur do, cac em tu tin gidi quyét cac van dé lién quan khac.

Pé tai ciing 1a tai liéu gitp cac em hoc sinh 16p 9 6n thi vao 16p 10, dinh
huéng tu duy vé bai toan giao diém cta duong thang va dudng cong cap trung hoc
phd thong.

1.3 Pham vi ciia dé tai
Pé tai duoc nghién ctiru va ap dung v6i dbi tuong 13 hoc sinh 16p 9. Dé tai 1a

tai liéu tong hop, cung cd kién thirc, phat trién tu duy cho hoc sinh 16p 9.
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2. GIAI QUYET VAN DE

2.1 M6t s6 kién thirc co ban vé phwong trinh béc hai va cac van dé lién quan

2.2.1 Cong thirc nghiém phwong trinh bic hai:

Cho phuong trinh ax* +bx+c=0 (a=0)

Cong thirc nghiém
A=b*—4ac
+) Néu A>0, phuong trinh c6 hai

nghiém phan biét:
_—b+JK_X _—b-<A
& 2a ' ° 2a
+) Néu A=0, phuong trinh c6 nghiém
. —b
kép: x, =X, =—
P X =X ’a

+) Néu A<0, phuong trinh v6 nghiém.

Cong thirc nghiém thu gon
Néu b=2b"ta cé A'=b”-ac
+) Néu A’>0, phuong trinh c6 hai

nghiém phan biét:
—b+/A" b=/’
WETTR T

+) Néu A’=0, phuong trinh c6 nghiém
kép: X =X, = _?

+) Néu A’<0, phuong trinh v nghiém.

2.1.2 HE thire Vi-et : Phuong trinh ax? +bx+c=0 (a=0) ¢6 hai nghiém x1 ; Xz

X +X,=—

Ta c6 hé thirc Vi-ét : a

X1X_0
X =

2.1.3 Mot so bai toan vé dau ciia nghiém phwong trinh bic hai :

Cho phuong trinh ax* +bx+c=0 (a=0)

-b C
A=b’—4ac; S=x1+x2=;; P:xl.xzzg

+) Phuong trinh c¢6 hai nghiém phén biét trai diu < a.c<0

+) Phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét ciing ddu < {

A>0
P>0

A>0

+) Phuong trinh c6 hai nghi¢ém duong phan bi¢t < {P >0

S>0
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A>0
+) Phuong trinh c6 hai nghiém am phéan biét < <P >0
S<0

2.1.4 Qui trinh chung dé giai bai toan lién quan dén mdi quan hé giira hai
nghiém cia phwong trinh bac hai :
+) Tim diéu kién dé phuong trinh ¢ hai nghiém (hai nghiém phén biét)
+) Bién d6i biéu thirc cua dé bai vé biéu thirc méi chira x1 + X2 VA X1.X2
+) Ap dung hé thirc Vi-et cho phuong trinh di cho réi thay thé vao biéu thirc néi
trén.
+) Giai phuong trinh (bat phuong trinh) chira tham s6 vira tim dugc.
+) Chon két qua va tra 10i.
Chay: X2 +x2 =(x+%) =2%% ; (X =%) =(X+X) —4%.X,
2.1.5 Phwong trinh hoanh d giao diém ciia dé thi hai ham sé
Cho (P) : y=ax? (d);y=mx+n
Dé giai quyét cac bai toan vé sd giao diém cua (P) va (d) ta thudng thuc hién theo
cac budc sau :
- Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cta (P) va (d) :
ax’=mx+n<ax’ —mx—-n=0 (¥

- S6 nghiém phuong trinh (*) chinh 1a s6 giao diém cta (P) va (d) :

(*) ¢6 2 nghiém phan biét < (d) cat (P) tai hai diém phan biét.

(*) ¢6 nghiém kép < (d) tiép xtic véi (P).

(*) vo nghiém < (d) va (P) khong c6 diém chung.
- Mbi quan hé giira hoanh d6 giao diém chinh 1a mdi quan hé gitta 2 nghiém cta
phuong trinh (*).
3. Céc bai toan vé giao diém ciia duong thﬁng va parabol

3.1 Dang 1: Tim toa d9 giao diém ciia dwong thang va parabol.

Vidu 1: Tim toa dé giao diém ciia (P) va (d):
a) (P):y = x?va (d): y=-x+2
b) (P):y = -x? va (d): y=4x+4

Gidai:
a) (P):y = x?va (d): y=-x+2
Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (d) va (P):
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X?=-x+2 < X% + X - 2=0
Giai phuong trinh ta c6 x=1; x = -2
x=1=y=1= A(1;1); x=-2 =y = 4= B(-2;4)
Vay d cét (P) tai hai diém phan biét A(1;1); B(-2:4)
b) (P): y = -x? va (d): y=4x+4
Xét phuong trinh hoanh do giao diém cua (d) va (P):
X2=4xX+4 <> X2 + 4X +4=0
Giai phuong trinh ta c6 nghiém kép x1=X>=-2
X=-2 =y = -4= M(-2;-4)
Vay d tiép xuc voi (P). Tiép diém 1a M(-2;-4)

Vi du 2:(Trich trong Pé thi vao mén Todn vao ldp 10 Ha Néi, nim hoc 2014-
2015)

Chod:y=-x+6va(P): y=x%

a) Tim toa d¢ giao diém ciia d va (P).

b) Goi giao diém la A va B. Tinh dién tich tam gidc OAB.

Giai:
a) Tim toa d6 giao diém cta d va (P).

Ta c6 phuong trinh hoanh d6 giao diém cua d va (P):

x2+x—6:O<:>(x—2)(x+3)=0<:>Kiz3
Voix=2,y=4
Véix=-3,y=9

Ta c6 toa d0 giao diém cua d va (P) 1a A(2;4); B(-3;9)
b) Tinh di¢n tich tam gidc OAB:
K¢ AH va BK vudng gbc voi Ox.
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10+

Ay

*y

) I
Ta cO Saos=SaskH-Soan-Sosk=[(4+9).5]:2-(2.4):2-(3.9):2=15 (dvdt)
3.2 Dang 2: S6 giao diém clia dwong thing va parabol

Vidu I: Cho (P):y=-xva(d):y=x+m-3
a) Tim m dé (d) cat (P) tai hai diém phdn biét.
b) Tim m dé (d) tiép xiic véi (P). Tim toa do tiép diém.

Gidi.
Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (d) va (P):

-X?=x+m-3 < X2+ X + m - 3=0 (*)

a) (d) cat (P) tai hai diém phan biét < (*) c6 hai nghiém phén biét
S A>0<1-4(m-3)>0 © m<13/4

b) (d) tiép xtic v6i (P) < (*) c6 nghiém kép

S A=0<1-4(m-3)=0 © m=13/4

(*) c6 nghém kép 1a x1=xo=-1/2 = y = -1/4

Tiép diém 1a M(-1/2;-1/4)

Vidu 2: Cho (P)y = -x2va (d): y = 2(m-1)x - (m+4)
Chitng minh rang (d) luén cdt (P) tai hai diém phdn biét.

Gidi.
Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (d) va (P):
-x?=2(m-1)x - (M+4)<> x2 +2(m-1)x - (M+4)=0 (*)
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) ) 1Y 19
A=(M-1)°+m+4=m"—-m+5= m—E +Z>O vm

= (*) ludn c6 hai nghiém phan biét < (d) ludn cét (P) tai hai diém phan biét.

Vi du 3: Cho (P) y = X2 Viét phirong trinh tiép tuyén cia (P) biét:
a) Tiép tuyén song song véi (d)y =x - 5
b) Tiép tuyén di qua A(1;-3)

Giai

a) Goi (d') y = x + m (m#-5) song song voi (d) y = x-5.

Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (d') va (P):

X?=x +m < x? - X - m=0 (*)

(d") tiép xtic v6i (P) (*) c6 nghiém kép

< A=0<1+4m=0 < m=-1/4 (tmdk)

Vay (d)"'y=x -1/4

b) Goi (d") y = ax + b 12 tiép tuyén cua (P).

+)A(L-3) e ()= atb=-3<b=-3-a=({d"):y=ax-3-a

+) Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (d") va (P):

x?=ax -3-a < x% - ax +a + 3=0 (*)

(d") tiép xtic vé6i (P) (*) c6 nghiém kép

A=0<a*-4a-12=0

Giai pt ta dugca=6;a=-2

Vay qua A(1;-3) ¢6 hai tiép tuyén voi (P) 1a (d") y = 6x-9; (d™): y = -2x-1
3.3 Dang 3: Puwong thing cit parabol théa min cac diéu kién vé toa d giao

dieém; vi tri giao diém

Vi du 1. (Trich trong Dé thi vao mén Todn vao Iép 10 Ha Ngi, nam hoc 2011-
2012)

Cho (P) y = X2 va dwong thing (d): y = 2x- m?+9

1) Tim toa dé giao diém cia (P) va (d) khim =1

2) Tim m dé dwong thang (d) cat (P) tai hai diém phdn biét nam vé hai phia truc
tung.

Giai
Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (d) va (P):

XX =2X-m+9< x> -2x+m*-9=0 (1)
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1) Véim = 1, tim toa dé giao diém cua (d) va (P)

2 —
Phuong trinh (1): X"—2x-8=0

A'=9

Phuong trinh ¢6 hai nghiém x1=-2 = y; = (-2)? = 4 =A(-2;4)
Xo=4 = y; = 42 = 16 =B(4:16)
2) (d) cat (P) tai hai diém phdn biét nam vé hai phia truc tung < (1) ¢6 hai

nghiém phén biét trai du < 1.(M2-9)<0 <-3<m<3

Vidu 2. Cho (P): y=x*>vad: y=2(m+1)x—2m-1
a) Tim toa d¢ giao diém ciia d va (P) khi m =% (0,75 diém)

b) Tim m dé d cat (P) tai hai diém phdn biét nam vé hai phia truc tung va
cach déu truc tung (0,5 diém).

Gidi.

Phuong trinh hoanh d6 giao diém x* —2(m+1)x+2m+1=0 (*)
a) Khi m =%, ta c6 phuong trinh X* —3x+2=0

Giai phuong trinh tim dugc x1=1; X=2

Tim duoc giao diém A(1;1); B(2;4)

b) Yéu cu bai todn < (*) c6 hai nghiém trai dau va tong hai nghiém bang 0

2m+1<0 m<_—1
= = 2 &m=-1
2(m+1)=0

m=-1

Vi du 3. (Trich trong Pé thi vao mén Todn vio I6p 10 Ha Ngi, nim hoc 2014-
2015)

Cho Parabol (P): y=-x" va duong thing (d) y = mx - 1

1) Chitng minh rdng véi moi gid tri cia m thi dwong thang (d) luén cat parabol (P)
tai hai diém phén biét.

2) Goi x1 VA X2 lan lieot la hoanh d¢ giao diém ciia dwong thang (d) va parabol (P).

Tim gid tri cia m dé XX, + X2.X, — X.X, =3

Giai.

1) Chitng minh rang véi moi gid tri cia m thi dwong thang (d) ludn cdt parabol (P)

tai hai diém phdn biét,
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Toa d6 giao diém cua (d) va (P) 1a nghiém cua hé phuong trinh:

{Y:—x2 {—X2=1’nX—1 {X2+mx—1=0 (*)
i A 2 A 2
y=mx—1

y=—X y=—X
Xét phuong trinh (*): x> +mx—-1=0 (*¥)
Tacd A=m’+4
m’>0 Vmom'+4>4>0 VmeA>0 Vm
= Phuong trinh (*) ludn c6 2 nghi€ém phan biét véi moi m

= (d) ludn cat (P) tai hai diém phan biét vdi moi m

2) Goi x1 VA X3 lan lwot la hoanh dd giao diém cia dwong thang (d) va parabol (P).

Tim gid tri cua m dé X X, +X,.X, —X,.X, =3

Vi (*) luon c6 hai nghiém phan biét nén ap dung hé thie Vi-et cho (*) ta co:

{xl+x2=—m

o1 (%)

2 2. _ _ _ * 5k %k
X[ .X, + X} .X, xl.x2—3<:>x1.x2(xl+x2) X,.X, =3 (¥**)

Thay (**) vao (***) ta c6:—1.(—-m)—(-1) =3<m=2

Vi du 4. (Trich trong Pé thi vao 10 Ha Ni nidm hoc 2016-2017)

Trong mdt phang toa dé Oxy cho dwong thang (d): y=3x + m? — 1 va parabol (P):

y= X2
a) Chitng minh (d) luén cdt (P) tai hai diém phdn biét véi moi m.
b) Goi x1; X2 la hoanh d¢ cdc giao diém ciia (d) va (P). Tim m dé

(x, +1).(x, +1)=1

Gldi

a) Chitng minh (d) luén cdt (P) tai hai diém phan biét véi moi m
Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (d) va (P):
X*=3x+m*-1

<X =-3x—m* +1=0(*)

A=(-3)° —4.1(-m*+1)=4m’+5

m*>0 vVm=4m*’+5>0 Vvm

SA>0 Vm

< Phuong trinh (*) luén c6 hai nghiém phan biét vé1 moi m

11
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< (d) 1udn cat (P) tai hai diém phén biét voi moi m.
b) Goi x1; X2 la hoanh d¢ cdc giao diém ciia (d) va (P). Tim m dé
(x, +1).(x, +1)=1
Taco (X +1).(x, +1) =1<> XX, + (X + X, ) =0(**)
] A _ X, +X, =3
Ap dung hé thirc Vi-et cho (*): ,
XX, =—m"+1
") -m +1+3=0m’ =4 m==42

Vay m=12

Vidu 5.Cho (P): y=x* vad: y=2mx—2m+1
a) Tim toa d¢ giao diém ciia d va (P) khi m = 2.
b) Tim m dé d cat (P) tai hai diém phan biét H(X;Y, );K(X,;Y,) sao cho

YitY, =10

Gidai.

a) Tim toa d6 giao diém cta d va (P) khi m = 2.

Khi m = 2, ta c6 phuong trinh hoanh d6 giao diém cta d va (P) 1a:
x> —4x+3=0

Gpt ta dugc: x1=1= y1=1=A(1;1)

X2=3= y,=9=B(3;9)

b) Xét pt hoanh do giao diém cua d va (P):

X —2mx+2m—-1=0 (*)

*) d cat (P) tai hai diém phan biét < (*) c6 2 nghiém pb<>mz=1
*) ¥ +Y, =10 X2 +x2 =10 = (X, +X, )’ —2X,.X, ~10=0 (**)

X, + X, =2m

Ap dung hé thirc Vi-et cho pt (*) ta co {
XX, =2m—1

m=-1
(**)<:>4m2—4m—8:0<:>{m ) (tmdk)

Vi du 6. Cho Parabol (P): y=X* va duong thang d:y=2(m-3)x—m*+7.
a) Khi m=2. Xac dinh toa do giao diém ciia (P) va (d)

12
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b) Tim m dé dwong thang d cdt (P) tai hai diém phan biét C(x1y1); D(X2;y2)

thoa man: y1+ Y2 = X1.X2 + 57

Giai

a) Khi m=2. Xdc dinh toa do giao diém ciia (P) va (d)

Xét phuong trinh hoanh do giao diém cua (d) va (P):

X' =2(m=-3)x—m*+7 < x* -2(m-3)x+m’ -7 =0(*)

Khi m=2 pt (*) < x*+2x-3=0

Giai duge nghiém X =1;x, =—3.

Vay toa d6 giao diém cta (d) va (P) 1a: A(1;1) B(-3;9)

b) Tim m dé dwong thang d cdt (P) tai hai diém phan biét C(x1;y1); D(X2;Y2) théa
man: yi+ y» = X1.X2 + 57

+) (P) va (d) cat nhau tai hai diém phan biét < (*) c6 hai nghiém phén biét

SAN >0 m<§

+) Y+ Y, =X X +57 < X+ X = XX, +57 < (X + x2)2 —3X,.X, =57 (**)
Ap dung hé thirc Vi-et cho pt (*) ta 6 X1+X2=2(m-3); X1.Xo=m?-7
(**) = 4(m-3)° —3(m*~7) =57 & m* —24m =0

{m = 0(tmak)
N .
m = 24(loai)

Vaym=0

Vi du 7. Cho Parabol (P): y =X’ va duong thang (d): y =(2m+1)x—2m.
a) Khi m=1. Xdc dinh toa dé giao diém ciia (P) va (d)
b) Tim m dé (P) va (d) cdt nhau tai hai diém phdn biét P(x1;y1); Q(X2;y2) sao cho

T'=y +y,—xx, nho nhat

Gidi.

a) Xét phuong trinh hoanh do giao diém cua (d) va (P):
X' =(2m+1)x-2m < x* —(2m+1)x+ 2m = 0(*)

(*) < ¥ -(2m+1)x+2m=0

Khi m=1pt < x* -3x+2=0

Giai dugc nghiém x =1x, =2.

Vay toa do giao diém cta (d) va (P) 1a: A(1;1) B(2:4)

13
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b) +) (P) va (d) cét nhau tai hai diém phan biét < (*) c6 hai nghiém phén biét
S A>0<m£0,5
T =Y, +Y, = XX =X +X XX,
T=(x+x%) —3%X,
Ap dyng hé thirc Viet cho (*)
{xl +x,=2m+1

XX, =2m

+) Tacod

T=(2m+1)" -3.2m
2
T :4m2—2m+1:(2m—£j +§
2) 4

Lap luan dan dén Tmin= ¥ khi m = %.

Vi du 8. (Trich trong Pé thi mén Todn vao lop 10 Ha Noi, nim hoc 2013-2014)

Cho parabol (P): y:%f va d: y:mx—%m2+m+1

a) Véi m = 1 xdc dinh toa dé giao diém A, B ciia d va (P)

b) Tim m dé d cdt (P) tai hai diém phan biét cé hoanh dj x1; X2 sao cho |x, —x,|=2

Gidi
. . 3
a) Vé6im=1tacdd: y=X+E.
Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (d) va (P):

lx2:x+§<:>xz—2x—3:() (1)
2 2

Gidi pt (1) ta c6 x=-1; x= 3. Tt do tim dugc A(—l;%j; 8(3%}

b) Tim m d¢ d cat (P) tai hai diém phén biét c¢6 hoanh d¢ x1; X, sa0 cho |x, —x,|=2
Xét: x> —2mx+m’—-2m-2=0 (*)

*) d cat (P) tai hai diém pt khi (*) c6 2 nghiém phan biét < A'>0 < m> -1

) % —x|=2 (X =% ) =4 (X +X,) —4xx, =4 (**)

X, +x,=2m

Ap dung h¢ thirc Vi-et cho (*) ,
XX, =m —2m-2

14




Cdc bai todn vé giao diém ciia dwong thang va parabol cdp trung hoc co so
(**)(2m) —4(m*-2m-2)=4 & m= %1 (tmdk)

-1
Vay m=—
y >

Vidu9.Cho (P):y=-x%(d):y==2(Mm+1D)x+2m+1. Tim m dé (d) cat (P) tai hai

diém phdn biét ¢6 hoanh dé giao diém déu 1ém hon -1

Giai:
Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (d') va (P):
x> =2(M+1)Xx+2m+1=0 (¥)
(d) cat (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh do giao diém déu 16n hon -1 < phuong
trinh (*) c6 hai nghiém phan biét déu 16n hon -1
+) Pt c6 2 nghiémpb < A'>0<m >0<m=0
+) Via + b + ¢ =0, nén theo h¢ thuc Vi-et, pt da cho c6 2 nghi¢m pb:
X, =1LXx,=2m+1
Pé 2 nghiém cua pt déu 16n hon -1 < 2m+1>-1<m>-1
m>-1

Két hop diéu kién:
P ’ {m #0

Vi du 10. Cho Parabol (P): y = X* va duong thang (d): y =(2m+1)x—2m.

a) Khi m=1. Xdc dinh toa dé giao diém ciia (P) va (d)

b) Tim m dé (P) va (d) cdt nhau tai hai diém phdn biét trong dé c6 mét diém cé
hoanh do nho hon 1.

Giai

a) Xét pt hoanh d¢ giao diém cua (d) va (P): x* —(2m+1)x+2m=0

Khi m=1 pt < x* -3x+2=0

Giai dugc nghiém x, =1x, =2.

Vay toa do giao diém cta (d) va (P) 1a: A(1;1) B(2:4)

b) +) (P) va (d) cét nhau tai hai diém phan biét < (*) c6 hai nghiém phan biét
< A>0< m=0,5

Tur (*) chi ra dugc hai nghiém cua pt la: x=1 va x = 2m

+) Pé dé (P) va (d) cit nhau tai hai diém phan biét trong d6 c6 mot diém c6 hoanh

15




Cdc bai todn vé giao diém cua dwong thang va parabol cdp trung hoc co so

dd nho hon 1 < (*) c6 hai nghiém phan biét va c6 mot nghiém nhé hon 1 < x =

2m<l < m<%

o 1
Vay m<=
dy >

Vi du I11. Cho parabol (P) :y=x" va duong thang d: y=2(m-1)x+3-2m .
Tim m dé d cat (P) tai 2 diém phdn biét co hoanh dé la do dai cac canh goc vuong

ciia mot tam gidc vuéng c6 canh huyén bang 10 .

Giai: Phuong trinh hoanh do giao diém cua d va (P):

X’ —2(m-1)x+2m-3=0 (1)

+)Dé thoa mén yéu cau bai toan thi (1) phai c6 2 nghiém duong phan biét va :

X; X, va x” +x,° =10
2m—-3>0

PT(1) co nghiém : X =1, X, =2m-3 =2m-3#1 =>2m-3=3=>m=3
1+(2m-3)° =10

Vi du 12. (Trich trong Dé thi mén Todn vao I6p 10 — Ha Ngi nam hoc 2015-
2016).

Cho phwong trinh X* —(m+ 5) X+3m+6=0 (x la dn sé) (1)

a) Chitng minh phwong trinh luén c¢é nghiém véi moi sé thire m.

b) Tim m dé phirong trinh c¢é hai nghiém la @6 dai hai canh géc vuéng ciia mét tam

gidc vudng cé dg dai canh huyén bdng 5.

Giai.

a) Chitng minh phwong trinh luén c6 nghiém véi moi sé thue m.
A=[~(m+5)] —4.1.(3m+6)=m? +10m+25-12m - 24
A=m’—2m+1=(m-1)° >0vm

Taco

Nén phuong trinh da cho luon ¢6 nghiém vdi moi m.
b) Tim m dé phwong trinh c¢é hai nghiém la @6 dai hai canh géc vudng ciia mot tam

gidc vudng cé d dai canh huyén bang 5.
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Cdc bai todn vé giao diém ciia dwong thang va parabol cdp trung hoc co so
) Phuong trinh (1) 6 hai nghiém la d¢ dai hai canh goc vudng cta mot tam gidc
vuong < (1) c¢6 hai nghiém duong
A>0 [(m-1)>0
< iP>0<3m+6>0 &m>-2
S>0 m+5>0

*) Ap dung dinh 1y Py-ta-go ta co
X +x. =5 <:>(><1+x2)2 -2xX,=25 (2)

] R . X X, =m+5
Ap dung h¢ thuc Vi-et cho phuong trinh (1) ta cé

XX, =3mM+6
Thay vao (2) ta co:
(M+5)" —2(3m+6)=25<m’+4m-12=0
Giai phuong trinh ta ¢c6 m = 2 (tmdk); m = -6 (loai).
Vaym =2

Vi du 13. Cho Parabol (P) y = X2 va dwong thang (d) y=2x-m+3

a) Tim m dé (d) cat (P) tai hai diém phdan biét ¢6 hoanh dg xi; X2 thod madn
X, + X5 =XX, +5

b) Goi A va B la hai diém thudc (P). Biét hoanh do ciia A va B lan luot la -2 va 3.
Tim toa do diém M trén cung AB ciia (P) dé AMAB c6 dién tich I6n nhat.

Gidi:

a) Tim m dé (d) cat (P) tai hai diém phdn biét cé hoanh dé x1; Xz thod man
X2+ X2 = XX, +5

*) Lap luan dé c6 dugc pt hoanh d6 giao diém x% — 2x +m — 3=0 (1)

*)(d) cat (P) tai 2 diém pb < Pt (1) c6 hai nghiém < A'>0< m<4
*)Taco X2 +x2=x% +5 (X +%) =3%% +5 (2)

X, +X =2
X,=m-3

2

ap dung hé thirc Vi-ét cho pt (1) ta co: {
(2) 2°=3(M-3)+5<m zg(tmdk)

8
Vay m=—
y m=2
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Cdc bai todn vé giao diém ciia dwong thang va parabol cdp trung hoc co so
b) Goi A va B ld hai diém thudc (P). Biét hoanh do ciia A va B lan lwot la -2 va 3.
Tim toq do diém M trén cung AB cua (P) dé AMAB ¢6 dién tich l6m nhat.

7 1 } e

10—5
Ly

\

Tim dugc toa do A(-2;4) va B(3;9)

Phuong trinh duong thang AB: y = x + 6.Lay M thudc cung AB

Vi AB ¢6 dinh nén dién tich MAB max

< M 1a tiép diém ctia duong thiang song song vdi AB va tiép xtc véi (P);Goi (d”)

Il (AB) copt:y=x+n

(d>) va (P) tiép xtic nhau <> pt X2 — X —n = 0 ¢ nghiém kép < n :—%

) 1 1 11
Pt trén c6 nghiém kép X=— = y==.Vay M| —;—
gnic P 5 y 2 ay (2 4}

Vi du 14. Cho Parabol (P) y = X2 va dwong thang (d) y=(m+2)x-(2m-1)
a) Chitng minh rang (d) luén cat (P) tai hai diém phan biét.
b) Hay tim hé thirc lién hé gitta hoanh dé hai giao diém cia (d) va (P) khéng phu

thuoc m.

Gidi.
a) Chitng minh rang (d) luén cdt (P) tai hai diém phdn biét

Xét phuong trinh hoanh do giao diém cua (d) va (P): x* —(m+2)x+(2m-1)=0 (*)
A:(m+2)2 —-4(2m-1)=m’ —4m+8:(m—2)2+4>0

Do d6 phuong trinh da cho ludn ¢6 2 nghiém phan biét x; va Xz

18




Cdc bai todn vé giao diém ciia dwong thang va parabol cdp trung hoc co so
thuoc m
Ap dung hé thire Vi- et cho (*) ta co:

{x1+x “m2  [MEXEX-20)

<
XX, =2m-1 m:%ﬂ(Z)

Tu (1) va (2) ta co:

Hé¢ thirc can tim la: 2(X +X,)—xX,—5=0

Vi du 15. Cho Parabol (P)y=x* va dwong thang (d) y=mx-m+1

Tim m dé d cat (P) tai hai diém phdn biét A, B co hoanh do x1; X2 thoa man:
a) [x|+|x,|=4

b) x, —9x,=0

Giai
a) Phuong trinh hoanh d6 giao diém: x> —mx+m—-1=0 (*)
+) Pk dé d cat (P) tai hai diém phan biét: m = 2
2
H x|+ [x,|=4 (x| +[%]) =16 < (% +X,) = 2% X, + 2[xX,| =16
<m -2(m-1)+2|m-1=16
V61 m>1: m=4 (tmdk); m = -4 (loai)
*) V61 m<1: m=-2 (tmdk); m=6 (loai)

b) Pk dé pt c6 hai nghiém phan biét: m # 2

X1_9_m
X, —9X, =0 10
) m 10
Tach X +X, =M <X, =— em=10m=—
o 10 9
WM domm
10 10

2

Vi du 16. Cho Parabol (P)y = X? va dwong thang d di qua 1(0;2) c6 hé sé goc k.
a) Chitng minh rang (d) luén cdt (P) tai hai diém phdn biét A; B.
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Cdc bai todn vé giao diém cua dwong thang va parabol cdp trung hoc co so

b) Goi H va K la hinh chiéu vuéng géc ciia A va B trén Ox. Chitng minh tam gidc
IHK vuong tai I.

Hudng dan gidi

a) Chitng minh rang d luén cdt (P) tai hai diém phdn biét A; B.
Goi dudng thang d c6 hé sb goc k 1a (d): y = kx+b

Vi (d) di qua 1(0;2) nén ta c6 2=k.0+b nén b=2.

(d):y = kx+2

Xét phuong trinh hoanh do giao diém cua (d) va (P):
X?Z:kx+2<:> X? —2kx—4=0(*)

Vi a.c=-4<0 nén phuong trinh (*) luén c¢6 hai nghiém phan biét.
Vay (d) ludn cit (P) tai hai diém phan biét véi moi k.

b) X.X, =—4=|x].|%,|=4 < OH.OK =0l 2

Suy ra tam giac OHI dong dang v&i tam giac OIK. Suy ra goc IHO=g6c OIK nén

tam giac IHK vudng tai |

Vi du 17. Cho Parabol (P) y=x* vad: y=mx+1
a) Chitng minh d luén cdt (P) tai hai diém phan biét A; B.
b) Tim m dé dién tich tam gidc OAB bang 3

Hudng dan gidi:

Ta c6 phuong trinh hoanh d6 giao diém la: x> —mx—1=0 (*)

a) Vi a.c=-1 nén phuong trinh (*) ludn c6 hai nghiém phan biét v&i moi m nén (d)
ludn cét (P) tai hai diém phan biét v6i moi m.

b) Hai nghiém ctia phwong trinh trai dau; Gia st x, <0 <X,

Goi I 1a giao diém cua d va truc Oy. Vi hai nghiém trai d4u nén I thudc doan AB.

Xo Ol 1X5|.01 X, |Xg[.1 —Xx, +X
SOAB:SOAI+SOIB:‘AL +‘B‘2 :‘Az‘ +‘82‘ = A2 °

(X =X3) = (Xg + X, ) = 4XgX, =M +4=> X, — X, =M’ + 4

S=3, giai phuong trinh ta dugc m= +./32
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Cdc bai todn vé giao diém cua dwong thang va parabol cdp trung hoc co so

4. Bai tap van dung

Bai 1. Tim toa d6 giao diém va v& d thi hai ham sd trén cing mot hé truc toa do:
s 1 X .

a)y=-x+3va y:Zx2 b)y=2x*vay=-x+1 c) y=x’vay=-x-5

Bai 2. Cho (P) y=x* va (d) y = 2x + m - 3. Tim m dé (d) cit (P) tai hai diém phan
biét thoa man:

a) Nam vé hai phia Oy.

b) Cung nam vé bén phai truc tung

c) C6 hoanh d¢ giao diém théa man: x> +x2 =10

Bai 3. Cho (P): y=x*vad: y=2(m+1)x—2m-1
a) Tim toa do giao diém cta d va (P) khi m :%

b) Tim m dé d cat (P) tai hai diém phan biét ndm vé hai phia truc tung va cach déu
truc tung.
Bai 4. Cho ham s6: y = x? (P) va dudng thang d:y = 2(m +4)X -m*+8
a) Tim toa d6 giao diém cta d va (P) khi m=-1
b) Tim m dé d cat (P) tai hai diém phan biét M(x1:y1) va N(X2;y2) thoa mén:
y, +Y, =X.X,+121
Bai 5.Cho (P) y=x’ va(d) y = 2(m-2)x -m? + 8. Tim m dé:
a) (P) va (d) tiép xtic nhau.
b) (P) va (d) cat nhau tai hai diém phan biét ma hoanh d¢ cta hai giao diém 13 hai
s6 d6i nhau.
¢) (P) va (d) cat nhau tai hai diém phan biét ma tong hai hoanh d6 giao diém bang -
6.
d) (P) va (d) cit nhau tai hai diém nam vé hai phia cua truc tung.
e) Trong trudng hop (P) va (d) cat nhau tai hai diém phan biét, hay tim mot hé thirc
lién hé giira hoanh d6 hai giao diém.
Bai6. Cho(P)y=x?va(d)y=3x-2
a) Tim giao diém cua (d) va (P). V& dd thi hai ham s6 trong truong hop nay.
b) Goi giao diém cua (d) va (P) 1an luot 1a A, B v6i A 13 diém c6 hoanh d6 nho
hon.Tinh dién tich tam giac OAB
Bai 7. Cho parabol (P) y = x? va dudng thang d: y = 2(m-1)x-m?+7
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Cdc bai todn vé giao diém ciia dwong thang va parabol cdp trung hoc co so
Bai8.Cho (P) y=x*va(d) y=2mx-m®+1
a) Tim toa do giao diém cua (d) va (P) khim=2 .
b) Tim m dé (d) cét (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh d6 giao diém déu 16n hon
1.
Bai 9. (Trich dé thi vao 10 Ha Néi nim 2010) Cho Parabol (P): y=—-x* va

duong thang (d) y = mx - 1

1) Chtng minh rang véi moi gia tri cia m thi duong thang (d) ludn cat parabol (P)
tai hai diém phan biét.

2) Goi x1 Va X2 1an luot 13 hoanh do giao diém cua dudng thang (d) va parabol (P).
Tim gi4 tri cia m dé x’.x, +X>.X, —X,.X, =3

Bai 10. (Trich dé thi vao 10 Ha No6i niim hoc 2011-2012)

Cho (P) y = x? va duong thang (d): y=2x—m?+9

1) Tim toa do giao diém cua (P) va (d)

2) Tim m dé duong thang (d) cit (P) tai hai diém phan biét nam vé hai phia truc
tung.

Bai 11. (Trich d@ thi vae 10 Ha Néi nim hoc 2012-2013)

Cho phuong trinh X* —(4m—1)x+3m’ —2m=0 (an x). Tim m d€ phuong trinh c6

hai nghiém phén biét x1; X, thoa man x; +x; =7

Bai 12. (Trich dé thi vao 10 Ha Néi nim hoc 2013-2014)

Cho parabol (P): yzéx2 va d: y:mx—%m2+m+l

a) V&i m = 1 xac dinh toa d6 giao diém A, B ctia d va (P)

b) Tim m d¢ d cit (P) tai hai diém phan biét c¢6 hoanh dd x1; X2 a0 cho [x, — X,| =2
Bai 13. (Trich dé thi vao 10 Ha Ndi nim hoc 2014-2015) Chod:y=-X +6Vva
(P): y=x2.

a) Tim toa do giao diém cua d va (P).

b) Goi giao diém 13 A va B. Tinh dién tich tam giac OAB.

Bai 14. (Trich dé thi vao 10 Ha Néi nim hoc 2015-2016)

Cho phuong trinh X* —(M+5)x+3m+6=0

a) Chimg minh phuong trinh luén c6 nghiém v&i moi m/
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Cdc bai todn vé giao diém ciia dwong thang va parabol cdp trung hoc co so
b) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém la do dai hai canh géc vuéng ciia mot tam
giac vudng c6 do dai canh huyén bang 5.
Bai 15. (Trich dé thi vao 10 Ha Ndi nim hoc 2016-2017)
Trong mit phang toa do Oxy cho dudng thang (d): y=3x + m? — 1 va parabol (P):

y= X2,
a) Chtng minh (d) ludn cit (P) tai hai diém phén biét véi moi m

b) Goi x1; X2 1a hoanh d6 cac giao diém cua (d) va (P). Tim m dé

(x,+1).(x,+1)=1

23



Cdc bai todn vé giao diém cua dwong thang va parabol cdp trung hoc co so

KET LUAN VA KHUYEN NGHI

- Dé tai “Cdc bai todn vé giao diém ciia dwong thing va parabol cdp trung
hoc co s6” da dugc tac gia su dung trong giang day, on thi vao 16p 10 cho hoc
sinh 16p 9 trong cac nam hoc 2013-2014; 2014-2015; 2015-2016; 2016-2017. Sau
khi 4p dung dé tai, hoc sinh hiéu van dé, giai quyét duoc cac bai toan vé giao diém
cua duong théng va parabol. Dac biét, dé tai gitp hoc sinh thé hién duoc nang luc
ciia minh qua cac dang toan tir d& dén kho. Hoc sinh trung binh c6 thé giai quyét
t6t cac bai toan & dang 1. Hoc sinh khé giéi, hao hing va giai quyét tot cac bai toan

dang 2 va dang 3.

S6 liéu khao sat sau khi thyc hién dé tai cho 45 hoc sinh 16p 9G, nam hoc
2015-2016.

Nhan biét Thong hiéu Van dung thép Van dung cao

Ti 1€ lam dung 97% 90% 88% 80%

- Tac gia mong mudn dé tai “Cdc bai todn vé giao diém ciia dwong thing
va parabol cdp trung hoc co s6” 14 tai liéu ty hoc cho hoc sinh va tai liéu gitp cha

me hoc sinh tu 6n tdp cho con em minh.

- Tac gia mong mudn dé tai 1a tai liéu tham khéo hiru ich giup cac ban dong

nghiép trong qua trinh gidng day va 6n tap cho hoc sinh thi vao 16p 10.

- Chéc chin rang dé tai “Cdc bdi todn vé giao diém ciia dwong thing va
parabol cdp trung hoc co sé” khong tranh khoi nhiing thiéu sot. Rat mong su
dong gbp cua qui vi va cac ban.

Tran trong cam on!
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Cdc bai todn vé giao diém cua dwong thang va parabol cdp trung hoc co so

TAI LIEU THAM KHAO

1. Bai tip nang cao va mot sd chuyén dé Toan 9 — Bui Vian Tuyén — Nha xuét
ban giao duc Viét Nam — 2012

2. Nang cao va phét trién Toan 9 tap 2 — Vii Hitu Binh — Nha xuat ban giao duc
Vi¢t Nam - 2012

3. Séch gido khoa Toan 9 tap 2 - Nha xudt ban gido duc Vi¢t Nam — 2006

4. Séch bai tap Toan 9 tap 2 - Nha xuét ban gido duc Viét Nam — 2006

5. Tai li€u 6n thi vao 16p 10 moén Toan — Nguyén Ngoc Pam, Poan Van Té, Ta

Hitu Pho — Nha xuét ban gido duc Viét Nam — 2011
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